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Archeologiedecreet  -  Overkoepelend wetenschappelijk onderzoek inzake archeologie

Met de inwerkingtreding van het Archeologiedecreet verschuift de taakstelling tussen de 
verschillende actoren in het veld grondig. De taak van de overheid wordt ingeperkt en de 
inbreng van de commerciële spelers in de sector wordt veel prominenter. Het zijn 
voortaan erkende zelfstandige archeologen of archeologiebedrijven die nagenoeg alle 
veldwerk op zich nemen, in functie van private opdrachtgevers. 

Hiermee dreigt de helicopterview verloren te gaan. Het archeologisch onderzoek wordt 
gefragmenteerd op perceelsniveau en betaald door de eigenaar/ontwikkelaar van dat 
perceel.

In antwoord op mijn interpellatie over de uitrol van het Archeologiedecreet erkende de 
minister-president dat er nood is aan overkoepelend onderzoek. Globaal 
wetenschappelijk onderzoek dat de particuliere onderzoeken in kaart brengt, verbanden 
legt en leidt tot inzicht. De minister-president ziet hierbij een gedeelde taak weggelegd 
voor de wetenschappelijke, academische wereld, de archeologen in het veld en de 
overheid, maar uiteraard moet iemand hierbij de lead nemen.

1. Is er naar aanleiding van de inwerkingtreding van het Archeologiedecreet een 
gewijzigd beleid inzake het overkoepelend wetenschappelijk onderzoek?

2. Wie staat voortaan in voor het coördinerende wetenschappelijk onderzoek op het vlak 
van archeologie?

3. Welke middelen staan daar tegenover?



PHILIPPE MUYTERS
VLAAMS MINISTER VAN WERK, ECONOMIE, INNOVATIE EN SPORT

ANTWOORD 
op vraag nr. 593 van 16 juni 2016
van BART CARON

1. Na overleg door mijn administratie met het Agentschap Onroerend Erfgoed kan ik het 
volgende meedelen: de vraagsteller heeft het in zijn vraag over de inwerkingtreding 
van het Archeologiedecreet, maar ik vermoed dat hij de inwerkingtreding van het 
hoofdstuk archeologie van het Onroerenderfgoeddecreet bedoelt. Tegelijkertijd met 
de inwerkingtreding van dit archeologiehoofdstuk werd het Archeologiedecreet 
opgeheven.

Uit de vraagstelling kan worden afgeleid dat de vraagsteller van mening is dat, met 
de overgang van Archeologiedecreet naar Onroerenderfgoeddecreet, er een wijziging 
is gebeurd m.b.t. overkoepelend wetenschappelijk onderzoek inzake archeologie. Dit 
is echter niet het geval. Bovendien heeft de inwerkingtreding van het hoofdstuk 
Archeologie van het Onroerenderfgoeddecreet en dus de opheffing van het 
Archeologiedecreet, geen wijziging aan het beleid inzake overkoepelend 
wetenschappelijk onderzoek tot gevolg. 
Er is immers geen onderscheid tussen beide regelgevingen wat betreft overkoepelend 
wetenschappelijk onderzoek. Beide decreten regelen archeologisch onderzoek, 
waaronder dus ook (overkoepelend) onderzoek vanuit wetenschappelijke 
vraagstellingen (naast het archeologisch onderzoek in het kader van een 
vergunningsaanvraag). Concreet wordt geregeld dat dergelijk onderzoek door 
competente archeologen moet worden uitgevoerd en dat hiervoor een toelating moet 
worden verkregen.

2. Coördinerend wetenschappelijk onderzoek op het vlak van archeologie is een taak 
van de archeologische sector en de academische wereld. Dit was ook al het geval 
onder het Archeologiedecreet. Met de inwerkingtreding van het archeologiehoofdstuk 
van het Onroerenderfgoeddecreet wordt hier niets aan veranderd.

3. Het Onroerenderfgoeddecreet en –besluit voorzien volgende middelen ter bevordering 
van overkoepelend wetenschappelijk onderzoek:

- Het verplicht beschikbaar houden voor wetenschappelijk onderzoek van 
archeologische ensembles door zakelijkrechthouders en gebruikers (art. 5.2.1 
Onroerenderfgoeddecreet)

- Het bijhouden van een register van bewaarplaatsen, zakelijkrechthouders en 
gebruikers van archeologische artefacten en archeologische ensembles door het 
agentschap (art. 5.2.1, §1 Onroerenderfgoedbesluit)

- Het verspreiden van de informatie uit de bekrachtigde archeologienota ten 
aanzien van belanghebbenden (art. 5.4.9, 4de lid Onroerenderfgoeddecreet en 
art. 5.4.13 Onroerenderfgoedbesluit)

- Het verspreiden van de informatie uit de bekrachtigde nota ten aanzien van 
belanghebbenden (art. 5.4.17, 4de lid Onroerenderfgoeddecreet en art. 5.4.13 
Onroerenderfgoedbesluit)

- Het verplicht publiceren van het eindverslag door de erkende archeoloog (art. 
5.4.21, tweede lid en art. 5.5.4, 4de lid Onroerenderfgoeddecreet en art. 5.4.14 
en art. 5.5.7 Onroerenderfgoedbesluit)



- Het digitaal ontsluiten van de eindverslagen door het agentschap Onroerend 
Erfgoed (art. 5.4.21, derde lid en art. 5.5.4, 5de lid Onroerenderfgoeddecreet en 
art. 5.4.15 en art. 5.5.8 Onroerenderfgoedbesluit)

- Het voorzien in projectsubsidies, o.m. voor onderzoek (art. 10.1.1, 3° 
Onroerenderfgoeddecreet en art. 10.3.2, eerste lid, 2° Onroerenderfgoedbesluit)

- Het structureel inbedden van “assessment” bij archeologisch vooronderzoek en 
archeologische opgraving in de Code van Goede Praktijk voor Archeologie en 
Metaaldetectie (hoofdstuk 11 en 22). Een assessment geeft een inschatting van 
het potentieel voor kennisvermeerdering en geeft mee welke onderzoeksvragen 
beantwoord kunnen worden tijdens het vooronderzoek of de opgraving en welke 
onderzoeksvragen het onderwerp uitmaken van eventueel vervolgonderzoek.

Om de exacte bedragen te kennen, dient de vraag gesteld te worden aan de minister-
president, daar deze onder de bevoegdheid van het Agentschap Onroerend Erfgoed en 
dus de minister-president Bourgeois vallen. 


